



**Protokoll
der 2. Sitzung
der FSR-Kom
der Amtszeit 2024/25
am 13. November 2024**

Sprechende

Carl-Zeiss-Straße 3
07743 Jena

Willi Kröning
Karl Weber
Niklas Menge

sprecher@fsrkom.uni-jena.de

Jena, 13. November 2024

Anwesenheit: Juliane Wesemann (Anglistik/Amerikanistik), David Baier (Bioinformatik), Kathleen Buchholz und Stefanie Quellmalz (Ernährungswissenschaften), Mailin Pisch (Geographie), Nele Wagner (Geowissenschaften), Mette Middelburg (FSR Kommunikationswissenschaften), Jonas Müller (Mathematik), Onurcan Benir (FSR Medizin), Raja Zollfrank (FSR Pharmazie), Willi Kröning, Leander Beukman und Karl Weber (PAF), Erik Leicht und Oskar Schüren (FSR Philosophie), Lina Ströhla und Julius Kiene (Rechtswissenschaften), Johnathon Bensch (Romanistik), Blondrit Demiri (Slawistik), Emma Waldmann und Anne Köther (FSR Sportwissenschaften), Chantalle Arsand (Wirtschaftswissenschaften).

Gäste: Hauke Rehr (FSR Informatik), Irgendwer [Name unleserlich] (FSR Zahnmedizin), Lea Höhn (Gast), Jan-Phillip Saß (FSR Chemie), Milla Marie Franke (FSR KoWi), Jonathan Bollig (FSR PAF), Tom Schulze (Gast)

Sitzungsleitung: Willi Kröning

Protokollant: Tom Schulze

Die Sitzung wird um 18:17 Uhr eröffnet.

TOP 1 Berichte

Willi (Senator) berichtet aus dem Senat:

- Kanzler hat zu finanzieller Entwicklung und Digitalisierung berichtet
- Entwicklung der Studierendenzahlen der letzten 14 Jahre: Damaliger Peak 2010/2011, seitdem stetiger Abfall der Studierendenzahlen
- Internationale Studierendenzahlen sind bis zur Covid-Pandemie gestiegen, seitdem relativ konstant

Jonathan (FSR PAF) fragt nach, ob der Rückgang deutschlandweit zu verzeichnen ist.

Willi (Senator) antwortet, dass er das nicht weiß. Von den 10 Hochschulen in Thüringen sind 3 nicht betroffen, und Schmalkalden macht mit der Anwerbung internationaler Studis scheinbar etwas absolut richtig.

Hauke (FSR Info) fragt, was bei dem Digitalisierungspart das Relevanteste war.

Willi (Senator) antwortet, dass es dabei vor allem um die Verwaltung und weniger um Studierende ging. Die Relevanz für uns hält sich also in Grenzen. Daher habe er nicht wirklich bei diesem Part aufgepasst.

TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Diskussion & Beschluss der Tagesordnung

Feststellung der Beschlussfähigkeit: Von 24 der 32 konstituierten Fachschaftsräte wurden bisher FSR-Kom-Delegierte per Protokoll gemeldet. Daher sind 13 FSRe für die Beschlussfähigkeit notwendig. Es sind Delegierte von 17 der 24 gemeldeten Fachschaftsräte anwesend. Somit ist die FSR-Kom beschlussfähig.

Diskussion und Beschluss der Tagesordnung:

Vorläufige Tagesordnung:

- TOP 1 Berichte
- TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Diskussion & Beschluss der Tagesordnung
- TOP 3 Diskussion & Beschluss: Stellungnahme zu M-041-2024_25 – Bierzeltgarnituren (FSR FSR ReWi)
- TOP 4 Diskussion: Health Awareness mit der TK (Willi Kröning)
- TOP 5 1. Lesung & Beschluss: GO-Änderung zur Delegation (Willi Kröning)
- TOP 6 Nächste Sitzung
- TOP 7 Sonstiges

Mette (FSR KoWi) stellt einen Dringlichkeitsantrag. Mitglieder ihres FSRes wollen zur MeStuTa (BuFaTa der KoWis) in Trier fahren. Die Bestätigung kam sehr spät, wodurch eine frühere Antragstellung nicht möglich war. Die BuFaTa ist nun bereits nächste Woche.

Beschlusstext:

Die FSR-Kom stellt die Dringlichkeit des Antrages des FSR ReWi fest.

Abstimmung: 16 dafür / 0 dagegen / 1 Enthaltung

angenommen

Die aktualisierte Tagesordnung lautet:

- TOP 1 Berichte
- TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Diskussion & Beschluss der Tagesordnung
- TOP 3 Diskussion & Beschluss: Stellungnahme zu M-041-2024_25 – Bierzeltgarnituren (FSR FSR ReWi)
- TOP 4 Diskussion: Health Awareness mit der TK (Willi Kröning)
- TOP 5 1. Lesung & Beschluss: GO-Änderung zur Delegation (Willi Kröning)
- TOP 6 Diskussion & Beschluss: Stellungnahme zu M-044-2024_25 – BuFaTa MeStuTa (FSR FSR KoWi)
- TOP 7 Nächste Sitzung
- TOP 8 Sonstiges

Beschlusstext:

Die FSR-Kom beschließt die vorliegende und aktualisierte Tagesordnung.

Abstimmung: 17 dafür / 0 dagegen / 0 Enthaltung

angenommen

TOP 3 Diskussion & Beschluss: Stellungnahme zu M-041-2024_25 – Bierzeltgarnituren (FSR ReWi)

Lina (FSR ReWi) erklärt den Antrag. Der Antragstext wurde bereits angepasst und auch die Finanzierung auf 109€ reduziert.

Beschlusstext:

Die FSR-Kom spricht sich positiv für die Mittelfreigabe M-041-2024_25 über 109 Euro für den FSR ReWi aus.

Abstimmung: 17 dafür / 0 dagegen / 1 Enthaltung

angenommen

TOP 4 Diskussion: Health Awareness (Willi Kröning)

Willi (Sprechende) brachte das bereits im StuRa ein und möchte nun auch nochmal in der FSR-Kom eine Diskussion anregen. Er erklärt das Vorhaben und fragt nach Ideen und Gedanken.

Es gibt keine Ideen aus dem Plenum.

TOP 5 1. Lesung & Beschluss: GO-Änderung zur Delegation (Willi Kröning)

Willi (Sprechende) stellt den Antrag vor.

Chantalle (FSR WiWi) erklärt, dass es Personen gibt, die durch einen Fachwechsel nicht mehr in der entsprechenden Fachschaft sind und dadurch nicht für die FSR-Kom delegiert werden können. Diese Personen können dadurch nicht Anträge und Ideen einbringen sowie sich aktiv beteiligen.

GO-Antrag vom FSR PAF auf Beendigung der 1. Lesung

angenommen

keine Gegenrede

[Anmerkungen des Protokollanten: Bei einer Ordnungsänderung kommt es zu mehreren Beratungen. Diese Beratungen heißen Lesungen. Und erst ab der zweiten Lesung kann darüber abgestimmt werden. Bei einer GO-Änderung in der FSR-Kom gibt es auch Lesungen, damit darüber beraten werden kann.]

TOP 6 Diskussion & Beschluss: Stellungnahme zu M-044-2024_25 – BuFaTa (FSR FSR KoWi)

Mette (FSR KoWi) erklärt den Antrag.

Willi (Sprechende) stellt eine inhaltliche Rückfrage zu den Preisen.

Mette (FSR KoWi) meint, dass es durch ihre Bahncard günstiger wird.

Beschlusstext:

Die FSR-Kom spricht sich positiv für die Mittelfreigabe M-044-2024_25 über 250 Euro für den FSR KoWi aus.

Abstimmung: 18 dafür / 0 dagegen / 0 Enthaltung

angenommen

TOP 7 Nächste Sitzung

GO-Antrag vom FSR PAF auf ein Meinungsbild, ob wir uns nur noch einmal dieses Jahr treffen wollen oder zwei Treffen stattfinden sollen.

keine Gegenrede

angenommen

Es wird ein Meinungsbild darüber eingeholt, ob wir uns nur noch ein Mal oder zwei Mal treffen wollen.

Abstimmung: 1x: 12; 2x: 6

Wir werden uns nur noch einmal treffen.

Willi (Sprechende) schlägt den 11.12. vor. Es gibt keinen Einspruch.

TOP 8 Sonstiges

Onurcan (FSR Medizin) schlägt für nächstes Jahr zur Weihnachtszeit einen Weihnachtsmarkt der FSRe vor. Jede Fachschaft könnte einen Stand machen. Jetzt ist es zu kurzfristig, aber mit genügend Vorschub ließe sich da vielleicht etwas organisieren.

Nele (FSR GeoWi) findet den Vorschlag gut.

Onurcan (FSR Medizin) fragt, was die weiteren Schritte dafür wären.

Willi (Sprechende) erklärt die nächsten Schritte und Möglichkeiten. Dazu gehört der FSR Beschluss, einen Antrag bei der Kom zu stellen, und dort dann die weiteren Schritte zu gehen.

Jonathan (FSR PAF) sieht zunächst eine Vernetzung mit anderen FSRen als sinnvoll an. Man könnte die Nummern austauschen und gemeinsam brainstormen. Mit den gesammelten Ideen zur Umsetzung und Finanzierung könnte man dann einen Antrag stellen und weitere Schritte einleiten.

Willi (Sprechende) merkt nochmal die Telegram-Gruppe zur Vernetzung an.

Tom (Gast) merkt zwecks Vernetzung an, dass wir nach der nächsten FSR-Kom-Sitzung in eine Kneipe gehen könnten, damit wir uns untereinander ein wenig kennenlernen und die neuen Mitglieder mehr integriert werden.

Lea (FSR Pharma) fragt nach, ob FSRe Erfahrungen mit Erstfahrten bzw. generell Studifahrten hätten. Die Fragen wären vordergründig zur Finanzierung.

Onurcan (FSR Medizin) antwortet, dass ihre Erstfahrt über einen Tagungsbeitrag von 30€ für das Wochenende läuft und sie weiterhin finanziert werden durch die FSR-Gelder und ihren Förderverein.

Willi (Sprechende) antwortet, dass mehrere FSRe Erstfahrten anbieten würden und das Teilnehmerbeiträge die Regel sind. Einen weiteren Teil trägt meist der FSR und zum Teil laufen Aktionen wie ein Getränkeverkauf, um so ein Wochenende teilzufinanzieren.

Die Sitzung wird um 18:44 Uhr geschlossen.

Willi Kröning
Sitzungsleitung

Tom Schulze
Protokollant